
Gemeinde Langenlehsten 
Der Bürgermeister der Gemeinde Langenlehsten 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Langenlehsten am Dienstag, den 
13.09.2011; Dorfgemeinschaftshaus Langenlehsten, Dorfstraße 29a in 21514 
Langenlehsten 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:20 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Knoch, Wilhelm  
Gemeindevertreter 
Koring, Stefan  
Schumacher, Jens  
von Bülow, Joachim  
Schriftführerin 
Schmidt, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
Gemeindevertreter 
Fick, Werner  
Pagel, Bodo  
Stadtmüller, Hans-Peter  
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2)  Niederschrift vom 02.08.2011 

  
3)  Bericht des Bürgermeisters 

  
4)  Einwohnerfragestunde 



  
5)  Unterhaltung von Gemeindewegen 

  
6)  Verschiedenes 

  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister Wilhelm Knoch begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die fristgerech-
te und ordnungsgemäße Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet 
die Sitzung. 
 
 

2)  Niederschrift vom 02.08.2011 
 
Einwände gegen die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 
02.08.2011 liegen nicht vor. Das Protokoll ist in der vorgelegten Form genehmigt. 
 
 

3)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass die erforderlichen Vertragsabschlussquoten für 
den Ausbau des Breitbandnetzes im Amtsbereich in den Gemeinden Schulendorf, 
Müssen und Klein Pampau erreicht wurden. Anfang 2012 wird daher der  Breitband-
ausbau im Amtsbereich weiter fortgeführt. Ob und zu welchem Zeitpunkt auch in 
Langenlehsten ein Breitbandanschluss stattfinden wird, ist noch offen. 
 
Bei den Ausbesserungsarbeiten mit der Spritzmaus stellten die freiwilligen Helfer 
fest, dass das angelieferte Bitumen teilweise keine gute Qualität zur Verarbeitung 
hatte. Es kam vermehrt zu Klümpchen-Bildung beim Bitumen. 
Herr Knoch teilt mit, dass die Firma wegen diesem Problem ein Fass Bitumen weni-
ger in Rechnung gestellt hat. 
 
Beim letzten Verwaltungsausschuss des Amtes kamen erneut die Kindergärten im 
Amtsbereich zur Sprache. Herr Knoch bereichtet, dass im Amtsbereich immer noch 
zu wenige Krippen- und Kindergartenplätze vorhanden sind. Um dieses Problem zu 
lösen, soll in Büchen ein neuer Kindergarten gebaut werden. Die Kosten für dieses 
Bauvorhaben beläuft sich ca. auf 1,3 Mio. Diese Kosten werden sich durch eine Er-
höhung der allgemeinen Amtsumlage bemerkbar machen. 
 
Die Gemeinden müssen für Kinder, die außerhalb in einen Kindergarten unterge-
bracht sind -nicht im Amtsbereich- einen Ausgleich zahlen. Dieser Ausgleich soll zu-
künftig nicht mehr durch jede Gemeinde extra gezahlt werden, sondern über das Amt 
Büchen abgerechnet werden. Über die Amtsumlage würden die Kosten hierfür dann 
je nach Finanzkraft auf die amtsangehörigen Gemeinden umgelegt werden. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass im Schulzentrum Büchen ab 2017 die Einrichtung 
einer Oberstufe angestrebt wird. Damit dieses Ziel erreicht werden kann, müssen 
sich die Schulen in Lauenburg und Büchen darauf einigen, dass die Lauenburger 
Schüler für die Oberstufe nach Büchen geschickt werden. Zur Zeit laufen die Ge-
spräche zwischen den Schulen. 
 



 
4)  Einwohnerfragestunde 

 
Keine Wortmeldungen. 
 
 

5)  Unterhaltung von Gemeindewegen 
 
Für die Ausbesserung des Weges nach Bergholz hat der Bürgermeister Herrn Da-
berkow beauftragt. Dieser will die Ausbesserungsarbeiten durchführen, sobald dass 
Wetter dies zulässt. 
 
 

6)  Verschiedenes 
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass der Fußweg sowie der Bordstein von den 
Anwohnern vom Gras und Sand befreit werden sollen. Die Siele müssen auch re-
gelmäßig gereinigt werden. 
 
Im Entwurf des Regionalplanes des Kreis Herzogtum Lauenburg, sind die Flächen 
für die Windenergie ausgezeichnet worden. Bestehende Windenergieflächen wurden 
erweitert und ein paar neue Flächen sind hinzugekommen. Für die Gemeinde Lan-
genlehsten hat dies keine Auswirkungen. 
 
Herr Knoch berichtet, dass die Straßenlampe auf Höhe der Familie Böckel defekt ist. 
Die Firma Schwarz wurde bereits vom Bürgermeister mit der Reparatur beauftragt. 
 
Der Zustand des Sportplatzes ist zurzeit schlecht. Herr Pusch wird den Platz mähen, 
sobald das Wetter dies zulässt, und die Tore sind kaputt und müssen neu ge-
schweißt werden. Die Reparatur der Tore wird in Eigenleistung durchgeführt. 
 
Auf dem Moordamm liegen Birken, die vom Sturm umgeworfen wurden. Herr Knoch 
informiert, dass sich Herr Stadtmüller um die Beseitigung der Birken kümmern wird. 
 
Wegen des Problems mit dem Hundekot in der Gemeinde, hat der Bürgermeister 
über das Amt Büchen 10 Hinweisschilder erworben. Diese Hinweisschilder sollen an 
jeder dritten Straßenlampe angebracht werden. 
 
Herr Knoch verließt eine Pachtanfrage einer Firma. Für die Errichtung einer Solaran-
lage wird eine Fläche von 2.200 m² benötigt. Für die Gemeinde Langenlehsten, 
kommt eine Verpachtung dieser Art nicht in Frage. Interessierte können sich an die 
Firma wenden. 
 
Herr Koring berichtet, dass er auf den ehemaligen Schulweg angesprochen wurde. 
Dies ist ein Radweg, jedoch ist dieser Weg mit dem Rad nicht durchgängig befahr-
bar. Häufig sollen Schlagbäume das Durchkommen mit dem Rad erschweren oder 
unmöglich machen. Herr von Bülow will sich den Weg ansehen und weitere Schritte 
unternehmen. 
 
 



 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Wilhelm Knoch Claudia Schmidt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


